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ЕКОНОМІЧНА РИЗИКОСТІЙКІСТЬ ЯК ОСНОВА МЕХАНІЗМУ  
УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Постановка проблеми. Реалізація процесів  

розвитку, з одного боку, є визначником стратегіч-
ного успіху підприємства на ринку, а з іншого боку, 
призводить до зміни фінансового стану підприєм- 
ства, пов'язана з можливими втратами фінансової 
стійкості, ліквідності та економічної спроможності 
в цілому, зумовлюючи необхідність розробки та 
впровадження в практику господарювання методич-
них підходів, вкладених у забезпечення стійкості. 
Підкреслимо, що найбільш катастрофічні ризики 
підприємств викликані помилками в управлінні  
розвитком, наводячи чинність, актуалізуючи сис-
тему взаємопов'язаних зовнішніх та внутрішніх  
факторів ризиків. Тому одними з головних показни-
ків системи управління інноваційним розвитком  
мають бути показники стійкості. 

Ще раз зазначимо, що інноваційно-спрямовані 
зміни є результативними та стабільними протягом 
тривалого часу, виступаючи сутнісною основою ди-
намічної стійкості. Сутність ризику полягає у відхи-
ленні від очікуваного перебігу подій під дією різних 
факторів, змін та обурень зовнішнього та внутріш-
нього середовища. У разі наявності стійкості пара-
метри, що характеризують підприємства, незважа-
ючи на впливи, що порушують нормальний хід біз-
нес-процесів, знаходяться у певній зоні, що зміню-
ється в часі. Вищий рівень розвитку – розвиток інно-
ваційний – дозволяє розширити цю зону, досягти 
динамічної стійкості внаслідок високої ефективно-
сті інноваційних проєктів, можливості досягнення 
при їх реалізації стратегічних конкурентних пере-
ваг, незважаючи на те, що інноваційні проєкти по- 
в'язані з підвищеним ризиком, що може призводити 
до зниження економічної стійкості та погіршення 
фінансового стану підприємства. Для забезпечення 
стійкості у процесі виробничої діяльності, простого 
та розширеного відтворення, достатньо здійснювати 
регулярні процедури прогнозування, обліку, ана-
лізу, контролю та прийняття рішень щодо факторів 
ризику, які є переважно стандартними, штатними. 
Управління інноваційним розвитком, на наш по- 
гляд, має здійснюватися з урахуванням системи не- 

стандартних факторів ризику, що генеруються кри-
зовим середовищем та атрибутивно властивих інно-
ваційній діяльності, в умовах відсутності статистич-
ної однорідності факторів ризику, що виникають,  
і появи нелінійних ефектів взаємодії між ними. Та-
ким чином, створення механізму забезпечення стій-
кості при реалізації інноваційних стратегій, на наш 
погляд, має бути засноване на використанні такої 
системної характеристики підприємства як ризико- 
стійкість, яка: 

залежить від особливих обурюючих впливів, 
обумовлених високим рівнем нестабільності середо-
вища і специфікою циклічних інноваційних проце-
сів; 

у контексті управління підприємством або си-
туацією характеризує здатність апарату управління 
адекватно реагувати на загрози факторів ризику з 
огляду на внутрішні вразливості, використовуючи 
зарезервовані ресурси з метою нормального ведення 
діяльності; 

створює підприємству умови для цілеспрямо-
ваного функціонування та реалізації інноваційних 
проєктів за умов виникнення нештатних ситуацій. 

Наукові аспекти інноваційних процесів розгля-
нуто в наукових працях вітчизняних і зарубіжних 
вчених. Серед них дослідники: Н. Краснокутська,  
В. Ільєнкова, В. Попова, Т. Скрипко, Р. Фатхут- 
дінова, С. Кравченко, Ю. Вертакова, І. Афонін, 
Й. Шумпетер, Е. Дандон та ін. Питання ризиків під 
час реалізації інноваційних проєктів, передумови їх 
виникнення розглядаються в працях багатьох уче-
них. Слід зазначити М. Денисенко, О. Волков, які 
виклали в своєму підручнику з інноваційної діяль-
ності основні тенденції, особливості, стратегії та ме-
ханізми інновацій [1]; М. Грачова, С. Ляпіна, які ви-
світлили у своєму підручнику знання, що формують 
необхідні навички, основні компетенції: від іденти-
фікації та аналізу ризиків до розробки рішень в ор-
ганізації управління для їх подолання, які необхідні 
для менеджерів та спеціалістів з управління іннова-
ційною діяльністю [2]. 

Менеджмент інновацій 
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Тому метою статті є означення економічної 
ризикостійкості як основи механізму управління 
інноваційним розвитком підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Стійкий іннова-
ційний розвиток – це розвиток, що здійснюється 
шляхом інноваційної діяльності, спрямований на 
досягнення комплексу економічних, екологічних та 
соціальних цілей. Стійкий розвиток передбачає роз-
виток передбачуваний та керований, звідси основою 
управління стає превентивний облік відхиляючих 
впливів, можливості якого визначаються можливос-
тями прогнозування. Завдання управління іннова-
ційним розвитком – підтримувати оптимальні зна-
чення рівнів стійкості, у яких пов'язані із забезпе- 
ченням витрати гарантуватимуть прийнятний рівень 

ефективності інноваційних проєктів у термінах кри-
терію вибору управлінського рішення. Управління 
інноваційним розвитком з урахуванням ризикостій-
кості – це управління, спрямоване на вирішення су-
перечностей, що виникають, їх компенсацію через 
побудову ефективного механізму негативних зво- 
ротних зв'язків між керуючою і керованою систе-
мою. І тут траєкторія розвитку підприємства стає 
стійкою у вигляді управління зі збурень, а чи не 
лише шляхом реалізації стабілізаційних заходів, 
вкладених у усунення наслідків настання несприят-
ливих подій. Порівняльний аналіз категорій «еконо-
мічний ризик» та «економічна ризикостійкість» на-
ведено у таблиці. 

Таблиця 
Порівняльний аналіз категорій «економічний ризик» та «економічна ризикостійкість 

Аналізована  
ознака 

Категорія 
«економічний ризик» 

Категорія  
«економічна ризикостійкість» 

1. Сутнісні особли-
вості 

Відхилення від запланованого пере-
бігу подій внаслідок відхиляючої дії 
факторів різного походження 

Створення підприємству можливості ціле-
спрямованого функціонування за умов мож-
ливого виникнення економічного ризику 

2. Виконувані функ-
ції 

1. Визначення можливих втрат у про-
цесі реалізації заходу. 
2. Визначення ступеня досягнення
результату 

1. Прогнозування розвитку економічної си-
туації. 
2. Визначення можливостей підвищення
економічної ефективності виробничого під-
приємства. 
3. Визначення розміру необхідних резервів
та створення компенсаторних механізмів 

3. Оцінний показник Показник економічного ризику, що 
вимірюється в абсолютних та віднос-
них величинах 

Рівень економічної ризикостійкості на певну 
дату, що вимірюється у відносних величинах

4. Характер показ-
ника 

Інтервальний по відношенню до дос-
ліджуваного економічного заходу 
(проєкту) за період його реалізації у 
статиці 

Моментний, з урахуванням конкретної еко-
номічної ситуації на підприємстві, характе-
ризує дискретну динаміку економічних про-
цесів 

5. Інформація, необ-
хідна визначення по-
казника 

Інформація про цільові та фактичні 
результати та витрати, пов'язані з 
реалізацією економічних заходів 

Система зовнішніх та внутрішніх факторів, 
що визначають параметри підприємства як 
відкритої системи, та впливу зовнішнього 
середовища 

6. Прогностичний
потенціал 

Низький, пов'язаний з дослідженням 
кінцевих результатів та ізольованим 
оцінюванням окремих компонентів 
системи, вимагає великої кількості 
статистичних спостережень 

Високий, визначається дослідженням сис-
теми внутрішньофірмових процесів та меха-
нізмів у їх взаємозв'язку, взаємозалежності 
та взаємозумовленості 

7. Можливість вико-
ристання для управ-
ління підприємством 

Нижче середнього, моделі визна-
чення ризику не можуть стати осно-
вою для створення системного меха-
нізму з управління його рівнем 

Висока, оскільки визначення рівня еконо-
мічної ризикостійкості є основою системи 
управління підприємством чи ситуацією 

Подвійна роль ризикостійкості в системі управ-
ління підприємством полягає в тому, що ризикостій-
кість, з одного боку, створює умови для цілеспрямо-
ваного функціонування та розвитку, впливає на ін-
тегральні результати діяльності, а з іншого боку, 
вона визначається комплексом взаємодій підприєм-
ства із системами вищого рівня, внутрішніми та  

зовнішніми факторами, що в умовах економічної 
кризи, нестабільного середовища можуть стати фак-
торами ризику. Поняття ризикостійкості як систем-
ної характеристики підприємства в контексті взає-
мозв'язків категорій ризик, стійкість та розвиток по-
казано на рисунку. 
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Рисунок. Економічна ризикостійкість у системі управління розвитком  
виробничого підприємства (розроблено авторами) 

Зазначимо, що за наявності достатнього рівня 
ризикостійкості підприємство не просто рівноважно 
функціонує, мінімізуючи відхилення параметрів ді-
яльності за певний часовий інтервал, або зберігає 
розмір інтервалу, протягом якого досліджувані па-
раметри не змінюються, а має умови для цілеспря-
мованого функціонування, здатність досягати за-
планованих результатів, цілей діяльності в умовах 
нестабільного середовища, виникнення нештатних 
ситуацій. 

Наголосимо на значущості виразу «цілеспрямо-
ване функціонування» у визначенні ризикостійко-
сті. Категорія «економічний ризик» нерозривно по-
в'язана з цілями підприємства, пов'язуючи цілі дія-
льності та використовувані для досягнення цих ці-
лей економічні ресурси (втрати ресурсів) різного 
виду та фактичні результати. Саме існування ризику 
пов'язане з невідповідністю між результатами про-
вадження діяльності та плановими (цільовими) уста-
новками. Поняття ризику часто пов'язують із проце-
сом прийняття рішень задля досягнення цілей най-
більш ефективним способом щодо використання  
різного виду ресурсів. Ризикостійкість створює  
здатність підприємству досягати поставлених цілей 

(якісних, кількісних) в умовах нестабільного сере-
довища. 

У деяких сучасних дослідженнях, наприклад [7; 
8] стверджується, що кожне підприємство має пев-
ний потенціал стійкості щодо поставлених цілей, що 
випливає з того, що стійкість щодо поставленої 
мети – це внутрішньо властива будь-якій організації 
властивість. На наш погляд, якщо трактувати цілі 
лише якісно, то така властивість, безумовно, існує  
і є однією із системоутворюючих. Якщо визначати 
цілі як якісно, а й кількісно, включаючи цілі роз- 
витку, то подібний підхід є не зовсім правомірним. 
Адже завжди існують альтернативні поєднання па-
раметрів, що характеризують стан підприємства, що 
призводять до одного й того ж результату діяльно-
сті. Ці параметри, у свою чергу, є функціями від  
факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, 
що визначають економічну ситуацію на підприєм- 
стві. Системність підприємства призводить до того, 
що зі зміні одних параметрів відбувається зміна ін-
ших, зумовлена як внутрішніми механізмами функ-
ціонування, так і результатом його взаємодій із до-
вкіллям. Нагадаємо, що середовище «є сукупність 
зовнішніх впливів, під якими знаходиться система, 

Урахування ри-
зику для під- 

тримки стійкості, 
розвиток завжди 
пов’язаний з ви- 
никненням ризи- 
ку та втратою  
статистичної  
стійкості 

Економічна стійкість 
(здатність існувати;  

стан діяльності; характе-
ристика функціонування 

та розвитку) 

Економічний ризик 
(характеристика діяль-
ності; фактор нестійко-
сті; джерело та регуля-

тор розвитку) 

Економічна ризикостійкість – інтегральна характеристика підпри-
ємства, що характеризує рівень системної негентропії, створює 
підприємству передумови для цілеспрямованого функціонування  
в умовах можливого ризику. Визначається комплексом факторів 

різного походження.

Економічний розвиток 
(основа динамічної стій-
кості; генератор проти-
річ; джерело факторів ри-
зику; причина статичної 

нестійкості) 
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але взятих саме до неї» [6], «інша система – інше се-
редовище». Залежно від характеристики підприєм- 
ства, особливостей бізнес-процесів, кожен фактор, 
що впливає на функції, процеси та види діяльності, 
може розглядатися фактором ризику. Завдання ке- 
рівництва в управлінні інноваційним розвитком по-
лягає в тому, щоб він не став фактором нестійкості 
та неефективності. У зв'язку з цим, найбільш важли-
вою функцією категорії «економічна ризикостій-
кість» є можливість прогнозування розвитку еконо-
мічної ситуації шляхом діагностики її рівня та роз-
робка на цій основі механізмів управління підпри-
ємством або ситуацією. 

Висновки. Зіставлення сучасних систем управ-
ління та особливостей інноваційних процесів дозво-
ляє зробити висновок, що стійкий інноваційний  
розвиток пов'язаний з впровадженням систем управ-
ління з обурень, відмінною особливістю яких є  
прогнозування можливих факторів ризику та роз- 
робка превентивних керуючих впливів для компен-

сації їх негативного впливу на діяльність підприєм-
ства. Розробка механізму управління інноваційним 
розвитком пов'язана з визначенням параметрів керо-
ваної системи та нормуванням їх рівнів. Звісно ж, 
що основним керованим параметром може бути рі-
вень ризикостійкості, що побічно характеризує зна-
чення системної негентропії. Тому стійкість підпри-
ємства при реалізації інноваційних стратегій пов'я-
зана з підтриманням рівня ризикостійкості. Його 
значення щодо окремих видів ресурсів і компонен-
тів потенціалу є основою управління економічної 
ситуацією, оскільки впливають на вибір управлінсь-
ких впливів. Механізм управління збуреннями, що 
забезпечує стійкість підприємства при реалізації 
інноваційних стратегій, повинен містити тактичні та 
стратегічні методи, що перешкоджають актуалізації 
факторів ризику на всіх етапах управлінського  
циклу, за всіма видами діяльності підприємства та 
на кожній стадії розробки та реалізації конкретного 
інноваційного проєкту. 
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Клюс Ю. І., Водяник Р. В. Економічна ризикостійкість як основа механізму управління інноваційним розвитком 
підприємства  

В статті доведено, що створення механізму забезпечення стійкості при реалізації інноваційних стратегій, на думку  
авторів, має бути засноване на використанні такої системної характеристики підприємства як ризикостійкість. Дано визна- 
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чення стійкому інноваційному розвитку, проведено порівняльний аналіз категорій «економічний ризик» та «економічна ри-
зикостійкість». Запропоновано розгляд поняття ризикостійкості як системної характеристики підприємства в контексті взає-
мозв'язків категорій ризик, стійкість та розвиток. Визначено роль економічної ризикостійкості у системі управління розвит-
ком виробничого підприємства. Доведено, що категорія «економічний ризик» нерозривно пов'язана з цілями підприємства, 
зв'язуючи цілі діяльності та використані для досягнення цих цілей економічні ресурси (втрати ресурсів) різного виду та фак-
тичні результати. 

Ключові слова: управління ризиком, економічна ризикостійкість, розвиток підприємства, інноваційна діяльність. 

Klius Y., Vodyanyk R. Economic Risk Tolerance as the Basis of the Management Mechanism of Innovative Development 
of the Enterprise 

The article proves that the creation of a mechanism for ensuring stability in the implementation of innovative strategies, according 
to the authors, should be based on the use of such a systemic characteristic of the enterprise as risk resistance, which depends on special 
disturbing influences caused by a high level of environmental instability and the specificity of cyclical innovation processes; in the 
context of enterprise or situation management, it characterizes the ability of the management apparatus to adequately respond to the 
threats of risk factors in view of internal vulnerabilities, using reserved resources for the purpose of normal business operations; creates 
for the enterprise conditions for purposeful functioning and implementation of innovative projects under the conditions of emergency 
situations. The definition of sustainable innovative development was given, a comparative analysis of the categories "economic risk" 
and "economic risk resistance" was carried out. The dual role of risk resistance in the enterprise management system consists in the 
fact that, on the one hand, risk resistance creates conditions for purposeful functioning and development, affects integral performance 
results, and on the other hand, it is determined by the complex of interactions of the enterprise with higher-level systems, internal and 
external factors that can become risk factors in conditions of an economic crisis and an unstable environment. It is proposed to consider 
the concept of risk tolerance as a system characteristic of the enterprise in the context of interrelationships between the categories of 
risk, sustainability and development. The role of economic risk tolerance in the system of managing the development of a manufactu- 
ring enterprise is determined. It is proved that the category "economic risk" is inextricably linked with the goals of the enterprise, 
linking the goals of activity and the economic resources used to achieve these goals (resource losses) of various types and actual results. 
It was determined that the development of the innovative development management mechanism is related to the determination of the 
parameters of the controlled system and the standardization of their levels. Of course, the main controlled parameter can be the level 
of risk tolerance, which indirectly characterizes the value of system negentropy. Therefore, the sustainability of the enterprise during 
the implementation of innovative strategies is related to maintaining the level of risk tolerance. Its value in relation to certain types of 
resources and potential components is the basis of managing the economic situation, as it affects the choice of managerial influences. 

Keywords: risk management, economic risk resistance, enterprise development, innovative activity. 
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